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r o no m ai (Ilarità), ci a n n u n z ia no s in d ' o ra q u a li s ia no i p o r-

t a fogli i n p e n d e n za e p ei q u a li s ' a s p e t t a n # pr oss imi s u cce s s o r i. 

Q u a n t u n q ue io p o r ti co r d ia le a ffe t to a p a r e cchi f r a i m e m b ri 

d el M in is t e r o, n on sono t u t t a via c ie co s ino al p u n to da c r e-

d e re che s ia a s s o lu t a m e n te im p o s s ib i le u na co m b in a z io ne m i-

n is t e r ia le m ig l i o r e d e l l ' a t t u a le, la q u a le p r e s e n ti m ig l i o r i gu a-

r e n t ig ie p el s u cces so d e l la g r a n de im p r e sa a l la q u a le d o b-

b ia mo a cc in ge r ci ; ma io vo r r ei che n e s s un n u o vo m in is t ro 

a r r i va s se al p o t e re s en za e s s e re i m m e d i a t a m e n te s o t t o p o s to 

a l la p r o va d e l la d is cu s s io ne p a r l a m e n t a r e, sen za la q u a le e g li 

n on p uò va n t a r si di a ve re la fiducia d e l la n a z io n e. 

Del d a n no p oi d e l le i n g iu s te p r e ve n z io ni i o fa rò b r e vi p a-

r o l e. 

Mi b a s ta di r i co r d a re d ue fa t t i . 

Or sono c i r ca d ue a n n i, l ' e r oe di M o n t e v id e o, che fu p o s c ia 

l ' e r oe di Va r e se e d e l la S i c i l i a , d o ve va a r r i va re co me un 

p r o s cr i t to s t e n t a t a m e n te t o l le r a to n e l la sua t e r ra n a t ia ed a t-

t o r n ia to da t u t te le fe r r ee p r e ca u z io ni d e l la p o l i z ia. 

L ' a l t r o fa t to è q u e s t o, che l ' e g r e g io c i t t a d in o, che t ie ne a t-

t u a lm e n te p er m a ni di Ga r ib a ldi i l p o r t a fo g l io d e l l ' i n t e r no in 

q u e l l ' i s o la l i b e r a t a, è s t a to d i t e n u to n e l le p r ig io ni di To r i no 

sen za p r o ce s s o, e che t u t ti gli s fo r zi m iei e d e' m iei a m ici ad 

a l t ro n on p o t e r o no i n a l lo ra va le re s a lvo che ad o t t e n e re i l 

ca m b io di un r o v in o so e s i l io co n t ro lo s q u a l l i d o, ce r t a m e n te 

i m m e r i t a t o, c a r c e r e. 

I o d i r ò ai m in is t ri p r e s e n ti e fu t u r i . .. ( I l a r i t à ) 

D I C A V O U R C. , presidente del Consiglio. So p r a lu t to ai 

p a s s a t i. 

S IN E O . . . p e r s u a d e t e vi che si d e b be p r e s t ar fe de a l la p a-

r o la di un u o mo o n e s t o. P o t e va e s s e re u na t r i s te n e ce s s i tà 

d e l la ve cch ia d ip lo m a zia i l d a re a l la p a r o la p er u n ica d e s t i-

n a zio ne q u e l la di n a s co n d e re i l p r o p r io p e n s i e r o; m a, q u a n do 

un ve ro e s in ce ro l i b e r a l e, un d e m o c r a t i c o, un r a d i c a l e, se 

vo l e t e, un r e p u b b l i ca no v i e ne a d i r v i : i o vo g l io l ' I t a l i a l i b e r a, 

u n i ta so t to lo St a t u to di Ca r lo Al b e r t o, so t to lo s ce t t ro d el 

va lo r o so Vi t t o r i o E m a n u e le I I , q u e s te p a r o le d e b b o no e s s e re 

c r e d u t e, n on b i s o gna m e t t e re d u b b io n e l la lo r o i n t e r p r e t a-

z io n e. 

H o e s p o s t o, o s i gn o r i, m o l to co m p e n d i o s a m e n te le i m p r e s-

s ioni che fu r o no in m e p r o d o t te d al p r o ge t to d ' im p r e s l i to 

p r e s e n t a t o vi d ai m in is t ri e d al r a p p o r to d e l la Co m m is s io n e. 

I l m io vo to s a rà d e t e r m in a to d a l le s p ie ga zio ni che si d a r a n no 

n e l l ' a p e r t a si d is cu s s io n e. Se i l p r e s t i to n on è che un a t to di 

a m m in i s t r a z io ne i n t e r n a, i o vi d o m a n d e rò di m a t u r a r lo m o l to 

m a g g i o r m e n t e; se è un g r a n de a t to p o l i t i co, se fa p a r te di un 

g r a n de s i s t e m a, al q u a le s o no d i r e t ti g l i a r d e n ti n o s t ri v o t i , 

i o vi d o m a n d e rò p r o n te ed e n e r g i che r i s o lu z io n i. Ma q u e s te 

n on s a r a n no e f f i ca c i, se voi n on vi u n i te p er s o t t r a r r e j ' l t a l ia 

a l le m e s ch ine co n s o r t e r i e, a l l ' i n f lu e n za d e l le p r i va te p a s s io n i, 

a l le i n g iu s te e m ic id ia li p r e ve n z io n i. 

L ' a s t ro l u n ga m e n te a s p e t t a to da Ca r lo Alb e r to si è da p a-

r e cchi a n ni a lza to ed o ra r i s p le n de d e l la sua p iù b e l la lu ce 

sui p assi a r d im e n t o si di Vi t t o r i o E m a n u e le I I ; s e gua e g li a n i-

m o s a m e n te l ' i n t r a p r e so c a m m i n o, a t t o r n i a t o, c o me vu o le 

l ' I t a l i a , di t u t to c iò che vi è di g r a n d e, di ge n e r o so n e l la p a-

t r i a n o s t r a, e n on l a r d e r e mo a r i p e t e re co me fa t to co m p iu to 

q u el m o t to s u b l ime : « L' I t a l i a d e g l ' I t a l i a n i. » (B r a vo !) 

P R E S I D E N T E : . La p a r o la è al d e p u t a to Va r e s e. 

V Á RE S E . Odo b i s b ig l i a r mi i n t o r n o; co m in c io m a l e: o do 

r i p e t e re i n t o r n o, e ce r ti g io r n a li lo h a n no a n zi s b r a i t a to ai 

q u a t t ro ve n ti con s in go la re co m p ia ce n za, che n el b r e ve s p a zio 

di q u in d ici m esi è q u e s to i l t e r zo n o s t ro im p r e s t i t o, e che i l 

t o t a le d ei t r e s o m ma a t r e ce n to m i l ion i e f fe t t i v i , q u a t t r o ce n to 

m i l i o n i di va l o re n o m in a le, s e n za i sessa n ta m i l i o n i a n t i c i-
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p a ti d a l la F r a n c ia p er a p p r o v i g i o n a m e n ti d e l la g u e r r a, in 

t u t to c i r ca ve n t i t ré m i l ion i d ' a n n ua p r e s t a z io ne da a g g i u n g e re 

ai ve cchi d e b i t i. 

Non c r e d e s t e, o s ign o r i, ch ' io ccn q u e s te s p a ve n t o se c i f r e 

vo g l i a, co me a d i r e, s u o n a re a m o r t o, p er s co m b u iar voi e 

s c o m b u i ar m e. 

I o mi son u no che d ei m i l io n i su ol fa re b u on m e r c a t o: n on 

ch ' io p e n s i, co me u no d ei ca p o r io ni d el co m u n i s mo di F r a n-

c ia, che Vargent est une chim ère ; no : Vargent n on è u na ch i-

m e ra ; ma p er m e n on ha im p o r t a n za che p el m o do di s p e n-

d e r lo. Ce r to ch e, se mi si ve n is se a ch i e d e re u no s cu do e m e no 

p er un gr a z ia to co n ce r to di ca m p a ne (Ilarità), p er un m a e-

s t oso e co m o do co n ve n t o, p er u na s p le n d ida p r o ce s s io n e, 

vu oi a n che p er l ' o b o lo di S. P i e t r o, m e t t e r ei s u b i to la m a no 

sul b o r s e l l i no e lo a s s icu r e r ei n el t a s ch ino con d ue b o t t o n i, 

co me se u na n on b a s t a s se (Nuova ilarità)  : ma i m i l io n i che 

s ia mo ch ia m a ti a vo t a re d e vo n o, la D i o m e r c è, s e r v i re a m i -

g l i o r fine; e mi s p ie go. 

Se d o po le v i t t o r i e d e l l ' a n no s co r so i l P i e m o n te si fo s se 

co n t e n t a to di q u el p o' di b en di D i o che si ch ia ma L o m b a r-

d ia, ed a ve s se d e t t o, c o me t a lu ni a v r e b b e ro vo lu to che d i-

ce s se : o ra p e n s ia mo ai fa t ti n o s t r i, a l lo gh ia mo p er b e ne l e 

m a s s e r i z ie di ca s a, la n os t ra fo g l i a di ca r c io fo, s a p e te b e ne la 

t r a d iz io n a le o p r o ve r b i a le fo g l i a di ca r c io fo l ' a b b ia mo o t t e n u t a: 

a cco m o d ia m o la s u l la ca s t a gna : di q ui a ve n t ' a n n i, t r e n l ' a n n i, 

chi s a, ne ve r rà u n ' a l t r a, e vai d i ce n d o: R o ma n on fu fa t ta d i 

g e t t o: in t a n to s t ia mo co n t e n ti al p o c o; m e g l io un o vo n el 

p ia t to che u na ga l l ina in a r ia (Si ride) ; e chi ha b u o no i n 

m a no n on r im e s co l i; e chi sa a n co ra con q u a n ti a l t r i p r o ve r bi 

che s o n o, d ico n o, la s a p ien za d e l le n a zio n i; s e, r i p e t o, i l P i e-

m o n te a ve s se d e t to cos ì, e i co n s ig li a m o r e vo li n on g li m a n-

ca r o n o, con q u e l lo s t e cco n ei fianchi, con q u el fu s ce l lo n e g li 

occhi d el fa m ige r a to t r a p e z io, con q u el p o' di r a b b ie t la n u o va 

a gg iu n ta a l la r a b b ia a n t ica n el fe ga to d e l la n o s t ra v ic in a (Risa 

di adesione), i l P i e m o n te s a r e b be s t a to s e m p re col p o ve ro 

a m e a d d os so ; e vi so d ir io che n on a v r e b be a d d e n t a to u n 

p a n e, nè d o r m i to u n s o n n e r e l lo che gli fa ce s se p r o. Ma i l P i e-

m o n te n on ha a b b o cca to a q u e s t ' e s ca ( B e n e l) : i l P i e m o n te 

a vv is a va p iù in là : s n u d a n do la s p a d a, è u na m ia o p in io n e, 

s n u d a n do la s p a da ne a ve va ge t t a ta la gu a ina a l le o r t i che 

(Ilarità)-,  i l P ie m o n te si g u a r dò i n t o r n o, e, s e b b e ne ve d e s se 

d ei c ip ig l i a r r u f fa t i, s e m p re n e l la m ia o p in io n e, i l P i e m o n te 

ha d e t t o: g ia cché s ia mo al m o l i n o, vo g l i a mo m a c in a r e. (Ila-

rità)  E la n a z io ne ha g r i d a to : b r a vo ! m a c in a te ; a n zi, m e t-

t e te i n m o to t u t te l e vo s t re r u o t e. (Bravo l) 

P oco p oi ve n n e ro l e fa u s t e, l e g lo r i o se a n n e s s io ni d e l la 

To s ca na e d e l l ' E m i l i a, e i l P i e m o n te si d ie de u na f r e ga t i na 

di m a no (Ilarità)  : sono su l la b u o na v ia, p e n sò , d e c i s a m e n te 

l ' I t a l i a n on ne vu ol p iù s a p e re d el b e r r e t to d e l la s ch ia va ; 

essa r e c la ma l ' a n t i ca sua co r o na di r e g ina : m a c in i a m o. 

Un p o' p iù t a r d i, la S ic i l i a, l ' o p p r e s s a, la co n cu lca ta Sic i l i a 

si co n t o r ce va a n ch ' e s sa : la Sic i l i a d ice va : p o iché ve do i r u o-

l in i i n g io co ( g ia cché s o n o, n on so c o m e, e n t r a to n ei m o l i n i , 

p e r m e t t e t e mi che io mi vi a gg i ri a n co ra un m o m e n t o ), la S ic i-

l i a d i ce va : d el g r a no da m a c in a re ne ho a n ch ' i o; figuratevi ! 

l ' a n t ico g r a n a io d ' E u r o pa ! E la Sic i l i a p o se m a no ai su oi co n-

ge gni ; e i l s in go la re si è ch e, u d i to a p p e na i l r u m or d e l le 

r u o t e, si è s u b i to t r o va to un m u gn a io, c h e, se se ne i n t e n da 

di m a c i n a r e, è o ggi a p p u n to i l g i o r no di d i r l o . (Fiva ilarità) 

Ma in t a n to se n oi a b b ia mo in t e r e s se a p e r s i s t e re in q u e s t ' o-

p e ra s a n t a, ve ne sono p iù di s e t te che h a n no in t e r e s se a d is-

t u r b a r la. 

S ign o r i, le co n d iz io ni ge n e r a li d e l l ' E u r o p a, t u t ti lo s a n n o, 

vo lgo no in t a le s t a to d ' i n ce r t e zza, che chi sa p esse p r o p r io d i r e 


